

联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/41/443
7 July 1986
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第四十一届会议
暂定项目表 • 项目 69

加强地中海区域的安全和合作

1986年7月4日苏维埃社会主义
共和国联盟常驻联合国代表团临时代
办给秘书长的信

谨随信附上苏联外交部长谢瓦尔德纳泽就加强地中海区域的安全写给您的信全文。

请安排将本函作为大会暂定项目表项目 69 的正式文件散发。

苏维埃社会主义共和
国联盟常驻联合国代
表团
临时代办
萨弗隆丘克 (签名)

• A/41/50/Rev. 1.

86-18208

附件

苏联外交部长给秘书长的信

当前的国际局势复杂而紧张，迫切需要各国共同努力，采取切实行动，扭转局势，开始迈向建立一个可靠的、范围遍及世界所有区域的、包罗所有的国际安全制度。根据苏联共产党第二十七届大会的决定，苏联所有外交政策行动，以及它对各种国际问题包括保证地中海安全问题的处理方法，皆以达成此目标为目的。

苏联已经不只一次促请世界各国——有时候是在最高政治阶层——注意世界上这个人口稠密的区域正在出现的不正常局势。实质上，该区域已成为军事对抗的场所，武器充斥，甚至有最具破坏性的核武器。

造成这种局势的原因是人所共知的：这是美国帝国主义执行“新全球主义”政策，妄图颠覆它不同意的国家和压制民族解放运动等的直接后果。

美国军事存在前所未有地增加，大规模的军事预备行动，在该区域的独立国家岸外不断地进行演习，对塞浦路斯的挑衅行动，对叙利亚的讹诈运动，对地中海盆地其他国家进行武力威胁、美国的战略伙伴以色列咄咄迫人的行动，还有对利比亚进行肆无忌惮的运动，凡此等等，已把该区域的局势推至极限。局势已演变至美国公然违反《联合国宪章》和公认的国际法准则，对联合国的主权会员国利比亚发动直接的武装攻击。即使到现在，利比亚遭受新的攻击的危险仍然存在。这种国家恐怖主义政策的严重后果可能扩及远离地中海范围以外的区域。

很明显，地中海局势的发展直接影响许多国家，包括苏联。苏联深感必须确保该区域的安全，因此强烈支持不结盟国家关于使地中海成为永久和平及合作区的建议，并愿意响应大会第四十届会议第40/157号决议（1985年12月16日）的呼吁，大力支持加强地中海区域的和平与合作的努力。

苏联有关在这一区域内扩充议定的建立互信措施、裁减武装部队、将载有核武器的船只撤出地中海、在地中海无核国家领土内不部署核武器以及核大国保证不对不允许在国境内部署核武器的任何地中海国家使用核武器的各项提案仍然有效。

最近，苏联提出一项影响深远的新倡议，即美国和苏联的海军舰队都撤出地中海。

对我国来说，原则上，我们没有必要把海军舰队长期留驻地中海地区。迫使苏联继续在当地保留船只的唯一重要原因就是紧接着我国边境驻有装备了核导弹的美国第六舰队，使苏联及其盟友的安全受到威胁。美国距地中海有数千里之远，如果美国撤出其舰队，苏联舰队也将同时撤出。我们愿无条件地就这个问题进行谈判。

我们认为可根据1986年1月15日声明中有关在本世纪内完全消灭大规模毁灭性武器（包括核武器和化学武器在内）的建议（见文件A/41/97）来确定加强这一区域安全的进一步步骤。

将这些实际措施付诸执行，再加上削减欧洲境内的武装部队和常规武器，则必然导致地中海和整个世界局势的改善，并可加强安全和促使国与国之间建立正常关系。

目前比过去任何时候更需要采取紧急步骤来缓和这一高度紧张的局势，使地中海区域的局势正常化。为达成这一目标，有关各方必须全力以赴。

苏联深信地中海的安全问题必须在各国共同努力的基础上加以解决。因此，苏联对于地中海不结盟国家的各项倡议采取一种谅解的态度，这些国家正准备今年在马耳他举行它们的第二次会议。我们认为，举行一次类似欧洲安全与合作会议的较为广泛的会议也可发挥有效的作用。除了地中海国家和该区域邻近国家之外，美利坚合众国和其他有关各国也可参加会议。在这样的会议上，各国可在为地中海区域建立一个和平与安全秩序而拟订具体建议方面达成协议。

联合国审议地中海问题已有好几年了，这方面的讨论显示了绝大多数国家对于该区域危急的事态发展的关切程度。总的来说，已针对地中海问题作出了一些有用的决定，但在目前的局势下，必须采取具体措施，以加强地中海的安全，而我们所建议的更广泛的会议将特别有利于实现这一目标。

苏联认为，联合国应尽量运用其权力和利用一切可能性来实际促成地中海区域的转变，使其成为一个具有持久和平、安全与互助合作的区域。
